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< 2020학년도 방과후학교 만족도 설문조사 결과 >

(설문 1) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?

구분 설문응답자수 매우만족 만족 보통 부족 매우부족

학부모 243 70 144 26 3 0

학생 203 75 101 25 2 0

(설문 2) 방과후학교 프로그램을 선택할 때, 프로그램에 대한 정보 제공(안내)은   

         충분했습니까?

구분 설문응답자수 매우만족 만족 보통 부족 매우부족

학부모 243 50 94 79 16 4

학생 203 54 77 60 11 1

(설문 3) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 특기·적성 계발 또는 학업

         실력 향상에 도움이 되었습니까?

구분 설문응답자수 매우만족 만족 보통 부족 매우부족

학부모 243 67 119 54 2 1

학생 203 71 92 38 2 0

(설문 4) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?

구분 설문응답자수 매우만족 만족 보통 부족 매우부족

학부모 243 71 104 56 9 3

학생 203 83 102 15 3 0

(설문 5) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

구분 설문응답자수 매우만족 만족 보통 부족 매우부족

학부모 243 90 130 18 4 1

※코로나 19 상황으로 인해 학부모와 학생 만족도 설문조사는 학교종이에서 실시했습니다. 


